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INDHOLD

Også denne gang er der kommet en hel 
del materiale til bladet, og så er det skønt 
at være tovholder, men mit helbred er ikke 
med mig. Jeg har en slem KOL, og har haft 
lungebetændelse et par gange i løbet af som-
meren, og den varme og fugtige luft vi har 
haft en hel del af i sommeren og efteråret, er 
også dårligt for mig. Jeg bruger mange kræf-
ter på bare at trække vejret. Jeg har derfor 
været nødt til at sige fra som tovholder for 
bladet. Men vi har valgt en ny spændende 
tovholder, som nu vil være kontaktpersonen 
til Degn Grafik.
Det er: Tina Repsholt fra Viborg Landsdels-
forening, og hun kan nås på mobil 40 56 81 83 
og på mailadresse: tinarepsholt@jubii.dk, 
samt på bladets mailadresse: blad@forsam-
lingshus.net 
Da jeg har skrantet en del i sommer, har jeg 
ikke fået skrevet den lovede fortsættelse af 
Landsforeningens historie færdig. Det håber 
jeg på at få gjort i løbet af efteråret.
Jeg vil gerne sige tak for den tid hvor jeg har 
været tovholder. Jeg har somme tider følt, at 
der manglede materiale, men Degn Grafik 
har altid været gode til at udsætte udgivel-
serne, og til at få lidt stof til at se ud af mere, 
- så også en stor tak til Degn Grafik for det 
samarbejde jeg har haft med jer.

Hans Erik

REDAKTØRENS
hjørne...
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Den bedste måde at komme i kontakt med folk 
på er, når man siger, hvor mange penge vil eller 
kan I spare. Først kom vi med en god aftale med 
forsikringer, hvor det var muligt at få meget bed-
re forsikringer og mindre arbejde for det enkelte 
hus og, for de fleste også en pæn besparelse. Jeg 
kunne dog godt have ønsket mig, at flere havde 
taget imod tilbuddet, især de gamle Alm Brand 
kunder. 
Nu har vi haft møde med Best Green som kan 
levere nærvarme til bl.a. forsamlingshusene. 
Det går ud på at de sætter en luft til vand var-
mepumpe op. Det er en enkel og vedligeholdsfri 
varmeløsning til forsamlingshuset. De monterer 
og har vedligeholdelse og service, samt konstant 
overvågning af anlægget, i de huse som betaler et 
fast abonnement, samt et fast beløb per KW som 
er fastlåst i 12 år. Nemmere kan det vel ikke blive.

Har du et oliefyr som er ved at være opslidt, er 
der gode penge at spare. Har man naturgas er 
der måske ingen direkte besparelse, da gasprisen 
er meget lav lige nu. I binder ingen penge i det 
nye anlæg og ingen extra regninger til service, 
de penge kan så bruges til forbedringer i huset. 
Håber at de her to tilbud vil blive taget godt imod 
ude i husene. Vi ved at det kan være svært at 
tage beslutning ud fra sådan et brev. Taler vi om 
forsikringer vil Dansø gerne komme igen til de 
enkelte landsdelsforeninger, for at fortælle om 
indholdet i aftalen. Vi opfordrer til at, når et så-
dan møde kommer op at stå, at man møder tal-
rigt op. Taler vi om nærvarme er de villige til at 
komme ud i mindre forsamlinger, det kan være 
5-10 huse som kan mødes og høre om mulig-
hederne.

Landsformand Anders Sørensen

FORMANDEN
har ordet

P1 - vores mest solgte bestikserie, så mange kan ikke tage fejl...

P1 bestik - højglaspoleret kromstål Mål BUNDPRIS kr. Varenr.:

A Spiseske L194 mm 5,45 327000
B Spisegaffel L194 mm 5,45 327002
C Bordkniv L210 mm 6,45 327004
D Steakkniv L227 mm 6,95 327005
E Dessertske L180 mm 4,95 327006
F Teske L139 mm 3,45 327010
G Frokostgaffel L181 mm 4,95 327008
H Frokostkniv L200 mm 5,95 327009
I Kaffeske L121 mm 2,95 327012

A B C D E F G H I

KEN storkøkken a/s
Runetoften 15-17
DK-8210 Aarhus V

Salg:  86 24 84 00
Service:  70 10 20 91
www.kenstorkoekken.dk

P1 bestik

fra kr. 2,95
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Intet andet land har som Danmark sine mange 
forsamlingshuse, bygget og drevet af lokalbefolk-
ningen og uundværlige for livet på landet.

I mere end 125 år har forsamlingshusene været 
landsbysamfundenes dagligstue. De gamle huse 
har dannet en naturlig ramme om utallige aktivi-
teter og om et værdifuldt folkeligt fællesskab.

Forsamlingshusenes stolte historie er formet af 
ildsjæle, der lod sig inspirere af tiden, og som 
satte sig uudslettelige spor i lokalsamfundene og i 
samfundsudviklingen.   

Forsamlingshusene har været en altafgørende 
inspirationskilde for den folkelige kultur og for 
demokratiets udvikling. En rolle som forsamlings-
husene også har i 2016.    
       
Men desværre kniber det med økonomien for 
flere og flere af de gamle huse. Forsamlingshus-
bestyrelserne har ikke penge til de store og nød-
vendige investeringer, så som nyt tag, nye vindu-
er, indendørs renovering, effektivt varmeanlæg, 
gode sanitære forhold, nyt køkken osv. 

Resultatet er, at mere end 50 af vore ca. 1300 
forsamlingshuse i løbet af de sidste 10 år har 
måttet dreje nøglen. 

Bestyrelserne gør ellers, hvad de kan for at holde 
forsamlingshusene i gang, og mange frivillige ti-
mer bliver lagt i den daglige drift. Men skal taget, 
vinduerne, varmeanlægget m. v. udskifter slår 
den frivillige arbejdskraft ikke til.

Kommunerne er forsamlingshusene venlig 
stemt, men de kommunale tilskud rækker ikke 
langt. Ligeledes støtter LAG-bestyrelserne i 
mange kommuner med små beløb, f. eks. til en 
opvaskemaskine eller et nyt oliefyr. Men til de 
store og afgørende investeringer er der ingen 
hjælp at få.

Vore hæderkronede forsamlingshuse er guld 
værd og må ikke forsvinde. De burde om no-
get på finansloven og optages på den kulturelle 
kanon. 

Carsten Abild
Strandvejen 50, 5450 Otterup

”Landsbyerne i Danmark” (formand)

Forsamlingshusene

MÅ IKKE FORSVINDE
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Lydløsninger 
og AV-udstyr

Højttaleranlæg
Teleslyngeanlæg
Musikløsninger
Projektorer mv.

Kontakt os for et uforpligtende tilbud til jeres forsamlingshus.
Oticon A/S • Tlf. 3917 7400 • mail@oticon.dk • www.oticon.dk

Onsdag d. 14 September var Vestsjællands 
bestyrelse med ledsager på udflugt til Orø. 
Det er vel så langt ud i udkantslandet vi 
kan komme.
Vi sejlede over med trækfærgen fra Ham-
mer Bakker.
Blev modtaget med åbne arme, vist rundt 
på øen og, oplevede et lokalsamfund der 
fungerede og det gjorde også deres for-
samlingshus.
De blev i november 2015 bevilget 
99.156,00 kr. igennem LAG – sekretariatet  
(LAG Småøerne) under Erhvervsstyrelsen 
”Energioptimering , sæsonforlængelse og 
jobskabelse i Orø Forsamlingshus”.
I December 2015 fik de fra Erhvervsstyrel-
sen fra Landdistriktspuljens 2. runde et lig-

nende beløb til ”Energioptimering, sæson-
forlængelse og jobskabelse”. Renovering af 
el-installationer,  nye energivinduer i sal og 
karnap og en ny hoveddør.
Det er lykkedes dem at nedsætte deres 
udgifter til energi til en tredjedel ved at 
installere en luft til vand varmepumpe og 
noget forskelligt isolering. Det kørte bare 
for dem.
Det er dejligt at vi gang på gang kan kom-
me rundt og opleve huse hvor det kører 
godt, takket være en indsats af mennesker 
der yder en frivillig og ulønnet indsats. Der 
er vel ca. 700 mennesker på øen.
Vi kommer gerne igen.

Svend Arne

UDFLUGT TIL ORØ
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Vi kan jo godt sige, at for 5-7 år siden var vi nede 
i en bakkedal med aktiviteter i byen. Omkring 
2011 og 2012 kom der gang i nogle workshops 
sammen med Aalborg Kommune, hvor det 
handlede om udvikling i Gudum. Dette arbejde 
blev afsluttet i 2012 med pjecen "Udvikling i din 
by Gudum", hvor det er oplistet hvad vil vi i Gu-
dum både med forsamlingshuset og byens rum i 
øvrigt. Der er listet mange forhold omkring by-
ens pladser, gadelys, legeplads, forsamlingshus, 
busholdepladser etc.
Og nu er vi jo godt i gang med gennemførelsen 
af nogle af de oplistede projekter. Vi har nu fået 
nye pladser inkl. belysning her, nyt gadelys ved 
forsamlingshuset, ny stor sal, nyt depot, nyt gas-
fyr m.v.. 
Nu arbejder vi med fornyelse af østfløjen og for-
nyelse af det resterende gadelys i byen.
Det er jo den gode historie vi skal have frem - 
Der sker naturligvis ikke noget ved, at nævne, at 
huset var inde i en dårlig periode inden de for-
bedringer blev iværksat.
Vi ser positivt på fremtiden og arbejder på fort-
sat udvikling af byen og de aktiviteter der foregår 
samt igangsætte nye aktiviteter.

DET VI SKAL VIDERE MED
Bygningen er den originale fra 1948 bortset fra 
vinduerne, som er udskifter for ca. 15 år siden. 
Der er fuld kælder i bygningen, som ikke er an-
vendelig på grund af fugt, lavt til loftet og uden 
varmeinstallation.
Gulvet i øst fløjen ligger nu ca. 1,3 m over gulv 
i den store sal og vores nye depot. Vi vil gerne 
have huset som helhed udført, så dette er til-
gængelig for alle herunder også kørestolsbru-
gere. Dette medfører, at kælderen skal fyldes ca. 

FRA SKROT TIL SLOT
for Gudum Idræts- Kulturhus

halvt op og gulvet i hele fløjen sænkes således 
ca. 1,3 m. Herefter vil der være niveaufri adgang 
til hele huset.
Bygningen er utæt og uden isolering i vægge, 
loft, og gulv hvorfor den er særdeles dyr, at 
opvarme i vinterhalvåret. Ligeledes giver disse 
uisolerede bygningsdele anledning til kuldestrå-
ling, som også nævnt af vores energikonsulent. 
Kuldestråling og trækgener medfører, at bygnin-
gen ikke er særlig behagelig som opholdssted i 
vinterhalvåret.

FAKTA
Nybygningens areal:	 ca. 150 m2

Skønnet byggesum:	 ca. 2,6 mio. kr.
Vurderet byggetid:	 ca. 11 måneder

Endvidere er der rådskader i de bærende træde-
le i ydervægge og tagkonstruktionen. Bygningen 
har således efter 68 års flittig brug opbrugt sin 
levetid, som byens samlingssted.
Hele øst fløjen er fra 1948 og opført i genbrugs-
materialer fra nogle barakker fra 2. verdenskrig, 
som blev benyttet til radarstation af tyskerne i 
Fræer.

Øst fløjen set fra haven
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DET HAR VI LAVET I 2013
FAKTA:
Areal:	 120 m2

Byggetid:	 Juli - december 2013
Byggesum:	 980.000 kr. inkl. eget arbejde
Finansiering:	 Aalborg Kommune og LOA

DET HAR VI LAVET I 2015-2016
Areal:	 12 m2

Byggetid:	 Oktober 2015 – marts 2016
Gasfyr:	 Weishaupt kondenserende kedel
Byggesum:	 348.000 kr. inkl. eget arbejde
Finansiering:	 Aalborg Kommune og eget arbejde

Byens borgere udfører sandopbygning 
for nyt terrændæk

Nedbrydning af salen i juli 2013

Den færdige sal december 2013. Nybygget 

inkl. nye fundamenter, nyt velisoleret terræn-

dæk, nye vægge og ny tagkonstruktion.

Det nye depot er bygget på nordsiden af 

den store sal med direkte adgang til køkken. 

Bygningen er varmeisoleret svarende til 2015 

krav og med gulv placeret i samme niveau 
som salen.

Foto af det nye depot marts 2016Gudumborgerne har ind rillet kabler og mon-teret dåser for el. Vi har også lavet nyt dør hul til depotet og repareret væggen i køkken. 
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Kvalitet koster ikke - det betaler sig!

    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak 
og splinter i fingreneLette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

Klapstole

Ø 84 cm 
Vægt: 6 kg
Højde 110 cm

Cafebord - Ståbord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Stabelstole

122 x 76 cm 
Vægt: 12 kg

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg
152 x 76 cm - Vægt: 14 kg
183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg

THE ORIGINAL

Foldebord

Rundt bord:
Fold in half

Benyt den gode samhandelsaftale !

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

Ø   84 cm - vægt:   8 kg
Ø 118 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg

6/8 pers.

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

 

Højdejusterbare borde
61 cm

74 cm

91 cm

122 x 61 cm - Vægt: 12 kg
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg

   Sammenklappelige
 bænksæt

25 mm polstring
7 mm træ i sæde!

Yderligere info på www.streamline.dk
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FYNSKE
FORSAMLINGSHUSE

Bestyrelsesformand
Gudrun Falk
Herredsbjerg 20 . 5683 Hårby
Tlf. 64 77 14 92 . Mobil 30 53 22 15
E-mail: gudrun_falk@nypost.dk

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 20 21 25 67 
E-mail: heh@vaagen.dk

FORSIKRINGSAFTEN PÅ FYN
Onsdag d. 9. november kl. 19.30
i Kværndrup forsamlingshus med
Flemming Post fra DANSØ mæglerfirma
Tilmelding på: heh@vaagen.dk

SØNDERJYSK 
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Formand for Landsforeningen
Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: formand@forsamlingshus.net 

Repræsentant i Landsforeningen
Fleming Jensen
Alssundvej 25 . 6400 Sønderborg
Tlf.: 74 48 64 92
E-mail: birgit.flemming.jensen@mail.dk

RIBE AMTS 
FORSAMLINGSHUSFORENING

Bestyrelsesformand
Niels Peter Landmark
E-mail: landmark@veerst.dk
Telefon: 40575078 

Repræsentant i Landsstyrelsen
Kaj L. Hansen
E-mail: ruka@bbsyd.dk
Telefon: 28898842 

TREKANTENS
FORSAMLINGSHUSE

Formand 
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
E-mail: lonnistensdal@hotmail.com

NORDSJÆLLANDS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Landsforeningens kontaktperson 
Viggo Eriksen
Tlf.: 48 70 54 83
viggoeriksen@mce.dk

ROSKILDE AMT
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63 
E-mail: ak308705@mail.dk

VESTSJÆLLANDS  
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand og Næstformand for Landsforeningen
Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Lørdag d. 5. november 2016
FORSAMLINGSHUSDAG
i Pedersborg Forsamlingshus

Om formiddagen er emnet
”Hvordan skaffer vi penge til husene”

Om eftermiddagen kommer der  
en Naver og fortæller spændende.

Vi håber på et stort fremmøde!

 
STORSTRØMS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand	
Helge Holm Jensen
Tlf.: 56 31 22 62 . E-mail: helgehj@123dk.dk

Sekretær for Landsforeningen
Hanne Hansen
Næbvej 5 D . 4720 Præstø
Mobil: 23 46 27 19
E-mail: sek@forsamlingshus.net
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NORDJYSKE
FORSAMLINGSHUSE

Formand	
Kim Knudsen
Tlf.: 98 52 28 72
kim_knudsen@post.tele.dk

Repræsentant Landsforeningen, Samhandelspartnere
Helle Pedersen
Tlf.: 98 84 11 67 . Mobil: 23 30 31 67
Birkmosevej 256 . 9740 Jerslev J 
E-mail: hptry@live.dk 

RINGKØBING AMTS
FORSAMLINGSHUSFORENING

Formand 
Peder Baatrup
Timringvej 23, Barde, 6920 Videbæk
Tlf.: 97 17 55 03 . Mobil: 40 21 55 03 
E-mail: baatrup@os.dk

Repræsentant i landsbestyrelsen:
Bent Nørgaard
Nyskovvej 30, Ilskov, 7451 Sunds
E-mail: bentno@live.dk

ØSTJYSKE
FORSAMLINGSHUSE

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens  
IT & blad-udvalg og landskasserer
Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75 . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net

FORENINGEN AF FORSAMLINGSHUSE
I DET GAMLE VIBORG AMT

Formand og Repræsentant landsforeningen
Tina Repsholt
Hvidevej 28 . 8800 Viborg
Tlf.: 40 56 81 83
E-mail: tinarepsholt@jubii.dk

Webansvarlig i landsforeningen
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Kontakt
For at komme i kontakt med 
bestyrelsen i Landsforeningen
Danske Forsamlingshuse
kan der sendes e-mail til:

ldf-bestyrelsen@forsamlingshus.net

Dit bud til 
Danske Forsamlingshuse

Husk vi modtager rigtig gerne dit indlæg 
til bladet Danske Forsamlingshuse.

Det kan være historien om hvordan i 
planlægger årets julemarked, gode ideer 
til tiltag, besparrelser, at holde det gode 
sammenhold, holder man stadig fester 
eller tager man på en rejse, hvordan bli-
ver fremtidens fest eller hvad har du på 
hjertet?

Husk at sende et par fine billeder med i 
en høj opløsning så de kan bruges til tryk.

Vi forbeholder os retten til at gemme artik-
lerne til senere brug.
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Den 21. september 2016 afholdte foreningen 
deres generalforsamling i Sandbjerghus, Søvind.
Forsamlingshuset er et af de nordligste i kredsen 
tæt grænsen til Odder kommune.

Inden generalforsamlingen var der fællesspisning 
og der var mulighed for at Sandbjerghus.

Foreningen havde indbudt landsformand Anders 
Sørensen til deltagelse i generalforsamlingen.

Han fortalte om opbygningen af landsforeningen 
og at foreningen lige har haft 30. års jubilæum.

Landsforeningen indgår diverse aftaler som 
kommer forsamlingshusene til gode, bl.a aftalen 
med Dansø Forsikring.

Efter landsformanden var indlæg med Flemming 
Post fra Dansø Forsikring.

Det blev gennemgået hvordan tilmelding til den 
nye forsikringsordning foregår. 

På landsplan er der ca. 430 forsikrede huse, af 
dem er der ”kun” flyttet ca. 200 huse over til 
Dansø. Flemming Post var forundret over den 
lidt træge tilgang over til Dansø, men forklarin-
gen ligger helt sikkert i uvidenhed om, hvorfor 
forsikringen er langt bedre end den gamle. Flere 
af husene var tilmeldt den nye ordning og kunne 
fortælle at de havde fået en bedre forsikrings-
dækning og de fleste sagde også at det var lidt 
billigere.
Efter Flemmings gennemgang er der sikkert flere 
huse der vil sende en forespørgsels om forsik-
ringstilbud.

Foreningen takker Anders Sørensen og Flem-
ming Post for deltagelse og deres interessante 
indlæg på generalforsamlingen.

Lidt om forsamlingshuset Sandbjerghus:
Sandbjerghus er et nøglehus med en god udlej-
ningsprocens. Huset afholder også arrangemen-
ter for byens borgere, såsom fastelavn, banko og 
novembermarked.

Bestyrelsen består af 7 medlemmer og en del-
tidsansat som står for udlejning og rengøring. 
Indeværende år har huset fået lavet handicap ad-
gang, overdækket rygeområde og mødelokale 
på anden sal.

Yderligere information kan ses på:
www.sandbjerghus.dk 

Nyt fra

TREKANTENS FORSAMLINGSHUSE
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DISSE FORSAMLINGSHUSE DELTOG:

Kattrup Forsamlingshus:
Dorthe Sørensen, Tage Nielsen

Hvirring Forsamlingshus:
Ninna Sørensen, Jacob Truelsen 

Sandbjerghus:
Gert Thrue, Ole Brandt, Steffen Brandt 

Nr. Vilstrup Forsamlingshus:
Lonni Stensal 

Vrønding Forsamlingshus:
ElseMarie Rosenkvist 

Slagballe Forsamlingshus:
Jens Nielsen 

Sattrup Forsamlingshus:
Sisse Ferndorf, Christensen 

Glud Forsamlingshus:
Laurits Lauritsen 

Jerlev forsamlingshus:
Bente Ladegaard Tarp 

Stenderup Forsamlingshus:
Kirsten Rasmussen, Tina Rasmussen 

Lindeballe Forsamlingshus:
Jytte Søndergaard, Ragnar Uth

Åest Forsamlingshus:
Anne Henriksen, Per Rasmussen 

Egebjerg Forsamlingshus:
Bent Andersen, Thommy Andersen 

Sdr. Vilstrup Forsamlingshus:
Kirsten Andersen
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HVOR ER DET SYND FOR OS!?
Kommentar til indlægget fra Hans Bredal i Forsamlingshus Nyt juli 2016

Når man læser denne jammertale, er det svært 
at undgå at krumme tæer. Der skydes på både 
amts og landsforening, men med løst krudt, for 
der er ikke nogen organisation, som er stærkere 
end det svageste led. Dette svage led er efter 
min overbevisning de lokale forsamlingshusbe-
styrelser, som sidder godt tilbagelænet og nøjes 
med at konstatere, at udlejningen er for lille og 
indtægterne derfor ikke står mål med udgif-
terne. Jeg har også hørt klagesangen før og den 
lød nogenlunde således: ”Det er altså også svært 
at drive forsamlingshus selv om bestyrelsen gør 
et stort arbejde, og det er næsten umuligt at få 
folk til bestyrelsen”. Ved spørgsmålet om, hvad 
bestyrelsen da gjorde, var svaret: ”De admini-
strerer udlejningen og så arrangerer de oven i 
købet 1 bankospil før jul og 1 efter jul”. – Joh, de 
har sandelig travlt – eller?

Når man skal modbevise noget, er det altid let-
test at bruge eksempler fra det, man selv har væ-
ret med til, selv om det let kan komme til at lyde 
som en gang pral, dette er ingenlunde hensigten, 
tværtimod så håber jeg, det kan være til inspira-
tion for en enkelt eller to. 

Da jeg kom ind (som formand) i vores forsam-
lingshusbestyrelse i 2002, overtog den nyvalgte 
bestyrelse et nedslidt hus med en gæld på 
150.000 kr. og en lukket bankkonto. Bestyrel-
sen var enige om at give den en skalle med hus-
standsindsamling, fondssøgning, medlemshverv-
ning og tegning af sponsorater. Derudover gik vi i 
gang med såvel gammelkendte som nye aktivite-
ter af forskellig art (månedlig fællesspisning, årlig 
temafest, bankospil (hver 2nd uge), underhold-
ningsaftener, foredragsaftener, FDFs julebazar, 
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HVOR ER DET SYND FOR OS!?

fastelavnsgudstjeneste med tøndeslagning og 
pensionistklubbens medlemsmøder (hver 2nd 
uge), månedlig torsdagsdans for +50 og m.m.). 

Vi var i bestyrelsen enige om, at alle skulle hjæl-
pes ad og en prioriteret renoveringsliste blev ud-
arbejdet. For at gøre en lang historie kort kan jeg 
sige, at da jeg i 2013 trak mig fra bestyrelsen var 
det med en kassebeholdning på 350.000 kr. og 
et topmoderne renoveret forsamlingshus med 
nyt køkken, teleslyngeanlæg, Av-udstyr, handi-
captoilet, nye borde og stole, nyt porcelæn, ny-
renoveret el installation, spildevandsseparation 
og parkeringsplads med belægningssten m.m. 

Dette har kun kunnet lade sig gøre ved ”hårdt” 
arbejde fra samtlige bestyrelsesmedlemmer og 
sidst men ikke mindst befolkningens opbakning.
 
De efterflg. bestyrelsesmedlemmer har fortsat 
denne linje og vores forsamlingshus er i højeste 
grad med til at samle sognets borgere både i sorg 
og glæde og er ikke ”bare” et nøgle udlejnings-
hus eller et hus med forpagter og hvad deraf 
følger. Så ikke blot har vi lagt karlegymnastikken 
på hylden, men vi har, synes jeg, udviklet vores 
aktivitetstilbud, så de er i tråd med det samfund 
vi lever i her og nu, og denne udvikling vil vi gøre 
alt for at fortsætte.

Amts og landforening har iflg. dit postulat, strengt 
taget ikke fundet på noget til gavn og glæde for 
medlemmerne. Nu er det jo sådan, at for at få 
noget ud af noget, så er man nødt til at møde op 
til de ting der bliver arrangeret. I Ringkøbing Amt 
hvor jeg nu har været med i bestyrelsen siden 
2012 oplever vi da også bestyrelser, som ikke 
mener de får noget ud af deres medlemskab, 
men i 99% af tilfældene skyldes det netop, at 
de ikke har deltaget i hverken generalforsamling 
eller det årlige infomøde hvor vi hvert år har ak-
tuelle emner som belyses (sidst hjemmesideop-
bygning og ny forsikringsaftale). 

Netop denne forsikringsaftale er da uden sam-
menligning et fantastisk tilbud, som aldrig var 
kommet i stand hvis ikke Landsforeningen havde 
taget initiativ dertil. Indtil flere huse har med den 
nye aftale sparet flere års kontingent, så de har da 
i det mindste fået ”lidt” ud af deres medlemskab. 
En anden god ting, som Landsforeningen har 
etableret er hjemmesiden, med mulighed for 
hver enkelt medlemshus at reklamere for hvad, 
hvem, hvor osv. Men hvis man gennemgår disse 
sider, så må man konstatere en udbredt ligegyl-
dighed fra mange huse med hensyn til at hilde 
siden opdateret og spændende at besøge. 

Når landsforeningen afholder sit årsmøde, er 
det så at sige kun landsbestyrelsen og rep. fra 
amtsforeningen der er til stede. De lokale for-
samlingshusbestyrelser glimrer ved deres fravær. 
Derfor er det også meget lidt debat der bliver 
lagt op til og ideer med forslag til nye lands/amts 
tiltag er vist nok en by i Rusland.

Nu ved jeg godt at mange vil sige: Ja, det er godt 
med ham, det er jo ene frivillige som sidder i de 
forskellige bestyrelser og de får ingen løn for de-
res arbejde, så det der kan vi simpelt hen ikke 
forlange af dem.

Mit svar har altid været og vil altid være: Frivillig 
arbejde fritager IKKE for ansvar! – Derfor skal 
der herfra lyde et: Lad os nu glemme alt det jam-
mer og se at komme op på hesten og alle trække 
på samme hammel. så skal I bare se hvor tingene 
blomstrer.

God arbejdslyst til alle
Ole Nikolajsen
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I løbet af det sidste år har vi været inviteret ud 
til de enkelte landsdelskredse for at fortælle om 
forsikringsaftalen. Vi er blevet godt modtaget de 
forskellige steder og har haft nogle positive og 
konstruktive møder rundt omkring i landet. Der 
er blot en enkelt kreds tilbage, som endnu ikke 
har henvendt sig omkring et besøg.

Ved vores seneste møde med en kreds kom det 
tydeligt frem, at mange forsamlingshuse er mis-
informeret omkring aftalen. Det er vi naturligvis 
ærgerlige og kede af for aftalen handler i bund og 
grund om, at tilbyde forsamlingshusene profes-
sionel hjælp til at få styr på deres forsikringer. Det 
har samtidig været landsforeningens ønske at alle 
forsamlingshuse skal have mulighed for at få ens-
artet og bred dækning på forsikringerne samtidig 
med, at præmierne kan holdes i et lavt niveau, 
så alle kan være med. Det er ud fra dette ønske, 
at vi har forhandlet en aftale på plads med Alm. 
Brand.

For os at se, er det kun til fordel for forsamlings-
husene, som i forvejen er forsikret i Alm. Brand, 
at komme med i aftalen, bl.a. kollektiv ulykke for 

bestyrelsesmedlemmer, som ikke har været til-
budt tidligere, samt bestyrelsesansvar, som ikke 
alle har fået tilbud tidligere.
Samlet er vi stærkere. Indeværende aftale løber 
til udgangen af 31.12.18, hvilket betyder at afta-
len vil blive sendt i udbud i løbet af sommeren 
2018. Jo flere huse, vi har med i aftalen, jo bedre 
forhandlingsmuligheder giver det os overfor 
forsikringsselskaberne, når der skal forhandles 
dækninger, priser og vilkår. Vi kan derfor kun op-
fordre til, at så mange som muligt kommer med 
på vognen, da det vil være til fordel for jer alle.
Hvem er vi? Dansø Forsikringsmæglere v/Flem-
ming Post har kontor i Skærbæk i det sønder-
jyske. 

Vi er i alt 5 personer, som er tilknyttet konto-
ret. Jeres kontaktpersoner hos os er primært 
Gitte Schelde og Birthe Frandsen, som træffes 
mandag-torsdag kl. 8.00-16.00 og fredag kl. 
8.00-14.00.

Vil I vide mere om aftalen, er I velkommen til at 
kontakte os på tlf. 72 62 35 15 eller pr. e-mail: 
forsamlingshuse@dansoe.dk.

FORSIKRINGSAFTALE
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Ring/mail og få et godt, uforpligtende tilbud

3E Møbler
Kirsten Rottbøll Thorup

Mobil 7550 3818 · 3E@stofanet.dk

ELEGANTE KVALITETSMØBLER...

Mange forskellige
modeller, alle med
6 års fabriksgaranti

KONTAK T OS FOR T ILBUD
PÅ FORSIKRING AF FORSAMLINGSHUSE T

Tlf. 7262 3515 eller send en forespørgsel på e-mail: forsamlingshuse@dansoe.dk

Landsforeningens
aftale om forsikringer
v/ Flemming Post

www.dansoe.dk

Lav præmie 
BEDRE

DÆKNING
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Jeg bor i en lille by, med et lille forsamlingshus, 
med plads til 130 mennesker i den store sal (og 
så er der pakket godt op).
De sidste 10 år har vi afholdt koncert, med nav-
ne som Ester Brohus, Peter Viskinde, Nice Little 
Pengvins, Bibber & Sniff, Booz Brothers, Jordans 
Drive, Gasbidua, Abba Revival. Et par stykker 
har været her et par gange og i år er det så Søs 
Fenger.

Vi har en fast billetpris på 250 kr. som inkluderer 
2 retter mad, og dette har hvert år givet over-
skud, uden tilskud af nogen art.

LIDT OM HISTORIEN BAG
Jeg har lovet at fortælle lidt om historien bag kon-
certerne, om hvordan og hvad man kan gøre.
Det hele startede med at jeg blev kåret som 
Døjskonge (en lokal titel) og fik 1.000 kr. som jeg 
skulle have til at yngle, til foreningernes hjælp.

En god ven af mig, kendte en lydmand, som var 
ude med Ester Brohus, og af den vej, kom vi så i 
kontakt med hende.
Vi forklarede situationen, og med hvor mange 
der kunne være (dette er meget vigtigt, der kan 
kun være x antal), hun syntes det var en god ide, 
og en pris blev aftalt. En aften med 2 retter mad, 
og et overskud på 15.000 kr.

Alt dette lyder jo let, men det er vigtigt at fortæl-
le de kunstnere man ønsker, at der kun er plads 
til x antal, da de sætter prisen efter dette. Og de 
er til at forhandle med.

Nu er vi så gået hen og blive en forening, da det 
jo ikke var planen at der skulle være mere end 
en koncert, men det blev til flere, og jeg vil her 
skitsere hvad vi gøre ikke mindst hvordan.

En bestyrelse/gruppe bestående af eks. 5 per-
soner, skal være som et puslespil, brikkerne skal 
passe sammen. Hver enkel brik med sin funk-
tion/opgave. 
Alle skal have mod og tør, kommer der en ide 
op, så gør vi det, og alle bakker op om det. Der 
er intet med, det kan vi vist ikke (er det prøvet 
før) nej, men så gør vi, og går helhjertet ind for 
det. 
Arbejdsfordeling: 1 person undersøger, hvilke 
muligheder der er musikalsk, det er hans opga-
ve, samt at sørge for lydanlæg, altså alt omkring 
musikken.
Når det er på plads, tager styrmanden over, han 
sørger for at delegere opgaver ud til de sidste 2.
Her er det kasserer jobbet, og 2 der skal styre 
køkken og servering. 
Styrmanden (det kan være kassereren), sælger x 
antal VIP billetter til firmaer, som betaler dobbelt 

INTIM KONCERTER
i et lille forsamlingshus
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op, men så får de også en reklame med i spillet.
Så en stor annonce, med hvad – hvor og hvor-
når.
Her er man garanteret en omtale, og den der er 
en lille smule snu, sørger for at omtalen ligger lige 
før forsalget. Man har ikke noget at bruge den til 
efter, ej heller efter koncerten, men her er det 
selvfølgelig rart, hvid det er gået godt.

Så er der forsalg af billetter, se nu begynder de 
finurlige ting.
Der afsættes dato og klokkeslæt eks. Kl. 9.00 i 
forsamlingshuset ca. 2 mdr. før koncert (så har 
man mulighed for salg af de sidste, hvis ikke der 
er udsolgt. 
Her lukkes dørene op klokken 7.00, så er der 
gratis kaffe og rundstykker.
Når man kommer ind får man et nummer ud-
leveret, så man ikke skal stå i kø, men forlader 
man huset, afleveres nummeret, og man kom-
mer sidst i køen.
Festen er allerede nu startet, da vi gir 1, 2 eller 
flere små.

TING DER ER MEGET VIGTIGE
Maden er mega vigtig, den skal være i orden og 
god.
Svigter den, er musikken for høj, priser i baren 
burde halveres og meget andet, men er den 
god, så er de hele perfekt.

Priser i baren: Vi bruger tid på at finde en god 
vin til en fornuftig pris (40-50 kr.) den sælges for 
100 kr. i baren, fadøl 25 kr. Enkelte shots og ikke 
mere, rester er for dyre.
Omkring vin har bestyrelsen en hyggeaften, hvor 
et medlem har indkøbt fem rødvine, og så er der 
blindsmagning, ud fra dette købes vinen, hvis 
ikke en bedre er på tilbud i det lokale område.
Man køber ikke billig vin og sælger den til me-
get høje priser, man sælger mere den anden 
vej. Overskuddet er det samme og folk har det 
sjovere.

Festen/koncerten: Som tidligere beskrevet, har 
vi en koncept vi går ud fra, med arbejdsopgaver, 
denne går ned i de allermindste detaljer, såsom 
– tandstikker på bordene – isvand – tørre hånd-
klæder på toiletterne osv.
Det er vigtigt – for det er det folk ærgrer sig over 
der mangler, men når det er der, så har de står 
på det og får et plus.

Musikken skal føle sig velkommen, sørg for at der 
er tid til at lave lydprøver, og det de nu skal have 
gjort.
Find en nabo eller en meget tæt på, som vil stille 
hus til rådighed, til musikerne. De skal ikke sidde 
i et baglokale på en kold fryser eller andet. Heller 
ikke blandt publikum, lad dem få fred til at varme 
op til braget. 
Giv dem god mad, der er jo lavet til gæsterne al-
ligevel. Kræs dem med vin, øl eller hvad de nu vil 
have, sæt slik og frisk frugt, det elsker de.
Det er meget små penge i spillet, men givet godt 
ud.
De skal føle sig velkommen, og ikke bar et nyt 
job.

Alt dette lyder besværligt – men det er det ikke. 
Dette klares ikke af en ildsjæl, men af en gruppe 
der brænder for det, og syntes det er sjovt.
Der skal mod til, man tør, skulle første gang give 
et lille minus, men været en suces, sp på med 
vanten, næste gang kommer overskuddet.
Hold altid evaluering, og få de justeringer ned-
fældet, som der har været.
Vi hedder tråd i Daubjerg, tråd – fordi vi binder 
det hele sammen. I forkortet T.I.D fordi vi har 
tid til at lege.
Skulle nogle ønske hjælp eller måske få vores 
koncept, der er det ikke hemmeligt, kontakt evt. 
Tina Repsholt, og hun kan videregive ønskerne 
til mig.

Med venlig hilsen og god vind
Hans Pedersen Daugbjerg
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Din Prof. AV-Partner

LyD i forsAmLingshuse
•   Komplet lydanlæg med enkel og brugervenlig betjening med 

god musik- og talegengivelse

•   Mikrofonanlæg med faste & trådløse mikrofoner

•   Teleslyngeanlæg som opfylder Bygningsreglementet  
BR-10 & kvalitetsnormen DS/EN60118-4

•   10 % meDLemsrAbAt På LyDAnLæg*

biLLeDe  i forsAmLingshuse
•   Storskærm til film og foredrag

•   Projektor og lærreder

•    Fladskærme/infoskærme med info om kommende arrangementer

•   5 % meDLemsrAbAt På skærme og Projektorer*

*jvf. samhandelsaftalen med landsforeningen Danske Forsamlingshuse.

Et godt og fastmonteret lydanlæg – vil give øget brugsværdi – så kan alle
høre hvad foredragsholderen og banko-opråberen siger. Vi anbefaler altid at det
kombineres med et godkendt teleslyngeanlæg – således at hørehæmmede med
høreapparat også kan følge med i arrangementerne.

En god AV-løsning kan gøre forsamlingshuset mere attraktivt – hvilket resulterer 
i bedre økonomi!

Vi tilbyder udlejning, salg og service af alt AV-udstyr og rådgiver gerne vedrørende
evt. finansiering.

Vi aflægger gerne jeres forsamlingshus et besøg, og fremsender herefter et gratis
og uforpligtende tilbud på den optimale lyd og billed-løsning i jeres forsamlingshus.

Magtenbøllevej 140
5492 Vissenbjerg

Tlf.: 70 225 265
www.sro.dk

AV-udstyr
Lyd- & billedløsninger

BOSE
®

PR
O

PARTNER

AUTHORISED

AV-udstyr med rettidig omhu siden 1937 – det forpligter!
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